

## 马耳他总统在沪不慎摔伤

### 胡锦涛专程探望 并派专机送其回国

据新华社北京5月5日电 4月30日的上海,20多位外国领导人云集在黄浦江畔,期待着当晚即将举行的上海世博会开幕式。上午10时15分,上海瑞金医院,一辆救护车呼啸而至,送来了一位特殊的病人——马耳他总统阿贝拉。两小时前,阿贝拉总统不慎摔伤。

时间距离开幕式只有几个小时了,阿贝拉总统心急如焚。“我不能坐在轮椅上见胡锦涛主席!”为了出席开幕式,他坚持起身,同主治医生练习如何保持身姿,不料疼痛却加剧了。最终,阿贝拉总统不得不遗憾地放弃出席开幕式,只能通过电视直播欣赏美轮美奂的表演。

胡锦涛主席十分关注阿贝拉总统的伤情。5月1日是上海世博会开幕后的第一天,胡锦涛主席极为繁忙,连续与6位外国领导人会谈会见。下午5时55分,胡锦涛主席在会见活动后,立即驱车赶往瑞金医院。抵达病房后,胡锦涛主席快步来到阿贝拉总统的病床前,俯下身关切地询问他的伤势。

阿贝拉总统激动地探起身,双手紧紧握住胡锦涛主席的手,久久没有放下。他深情地说:“本应是我去见你,却让你来探望我。我知道你的工作非常繁忙,尤其是今天,这让我深受感动,也是我莫大的荣幸。中国是个世界大国,马耳他是一个小国,这体现了中国对马耳他的友好情谊,让我们充分体会到一个世界大国对马耳他这样一个小国的尊重和帮助。我们永远不会忘记。”

马方为了安排阿贝拉总统回国,紧急联系“国际救援组织”包机未果。马耳他代表团面临困境。5月2日,胡锦涛主席听取汇报后果断决定,由中方派专机护送阿贝拉总统回国。

## 历时一年九个月 两次公开征求意见

# 今后十年教改路线图终绘就

据新华社北京5月6日电 国务院总理温家宝5日主持召开国务院常务会议,审议通过《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》。会议指出,《纲要》的研究制定历时一年零九个月,两次向社会公开征求意见,目前已基本成熟。

会议强调,为确保《纲要》目标如期实现,要继续增加教育投入,逐步提高国家财政性教育经费支出占国内生产总值比例,到2012年达到4%。改善教师地位待遇,倡导教育家办学。

## 教育改革五大方针

### 优先发展

把教育摆在优先发展的战略地位。基本普及学前教育,重点推进义务教育均衡发展,加快普及高中阶段教育。把职业教育放在更加突出的位置。加快建设世界一流大学和水平大学步伐。大力发展继续教育,关心和扶持特殊教育。

### 育人为本

把育人为本作为教育工作的根本要求,尊重教育规律和学生身心发展规律,以学生为主体,以教师为主导,充分调动学生学习的积极性、主动性,把促进学生成长成才作为学校一切工作的出发点和落脚点。

### 改革创新

把改革创新作为教育发展的强大动力。改革质量评价制度和考试招生制度,积极鼓励行业、企业等社会力量参与办学,支持民办教育发展。鼓励地方和学校大胆探索和试验,扩大办学自主权。扩大教育开放,提高教育国际合作水平。

### 促进公平

把促进公平作为国家基本教育政策,保障公民依法享有平等受教育的机会。努力办好每一所学校,教好每一个学生。合理配置公共教育资源,向农村地区、贫困地区和民族地区倾斜,逐步缩小城乡差距、区域差距和校际差距。不让一个学生因家庭经济困难而失学。

### 提高质量

把提高质量作为教育发展的核心任务,为国民提供更加丰富的优质教育。注重教育内涵发展,鼓励学校办出特色、办出水平。扩大优质教育资源总量,更好地满足群众接受高质量教育的需求。

## 3岁以下婴儿易发手足口病

### 连花清瘟颗粒有效用

据新华社北京5月6日电 记者6日从“预防手足口病媒体沟通会”上了解到,手足口病常见于学龄前儿童,3岁以下的婴幼儿发病率最高,专家指出,一旦孩子生病出现发烧或出现皮疹等症状,要及时前往正规医院就医。

北京儿童医院感染管理科主任董丽娟介绍说,患儿和隐性感染者均为传染源,手足口病主要通过消化道、呼吸道和密切接触等途径传播。她说,养成良好的卫生习惯是预防手足口病的关键。家庭和幼儿园要注意个人和环境卫生,大人、孩子和托幼机构工作人员在饭前便后和外出后要用肥皂、洗手液洗手,居室要注意通风,勤晒衣被。

河北医科大学中医药研究院教授双庚指出,手足口病是由肠道病毒引起的急性传染病,一些新的中成药如连花清瘟颗粒,在体外实验中证明对肠道病毒71型有明显的抑制作用。

## 暴雨突袭湘粤两地

### 湖南新化4人死亡 广东韶关万人受灾

据新华社长沙5月6日电 记者从湖南省新化县了解到,5日晚至6日,这个县遭遇暴雨袭击,受灾严重。截至6日下午的统计,灾害已经造成4人遇难,1人失踪,另外交通、通讯设施受损严重。由于强降雨后街道排水不畅,导致积水太深,新化县城成了“泽国”,一些街道被淹成“河道”。

另新华社广州5月6日电 暴雨袭击广东韶关致该市1万多名群众受灾。目前,已中断的京广线已开通。韶关市三防办初步统计显示,有6人失踪。

## 南京控制垄断业涨薪

### 规定涨幅禁超普通行业

据新华社南京5月6日电 南京市近日发布2010年企业工资指导线,规定垄断行业工资涨幅不得超过普通行业。

根据刚刚发布的工资指导线,南京市今年工资增长指导线的基准线为12%。也就是说,生产经营正常、经济效益较好的企业今年应该按照本企业上年度工资12%的水平给员工涨工资。值得关注的是,南京市今年还首次对金融、电力、房地产等垄断行业的工资增长幅度进行控制,这些行业的工资基准线为10%,预警线为15%或16%,均低于普通行业。

## 为开发旅游项目煞费苦心 山东两地竞争抢“西门庆”

据新华社电 最近,山东临清市推出“金瓶梅文化旅游区”招商项目,“西门庆院落”是重点内容之一。山东阳谷县即将向游人开放的狮子楼旅游城扩建工程中,“西门庆院落”也成为一大看点。

记者4日下午来到阳谷县城,在狮子楼旅游城“王氏茶坊”内堂看到,正中摆着一张旧式大床,左侧木桌旁为“西门庆”与“潘金莲”幽会的塑像,右侧衣架上搭着十几件古装衣物。店铺负责人说,游客可以租借古装,扮作西门庆、潘金莲拍照。

据了解,占地30亩的狮子楼旅游城,分水浒故事游览区、民俗文化游览区和金瓶梅故事游览区,正施工的狮子楼旅游城二期项目,主要是西门庆几房妻妾的住所等,将于5月下旬向游客开放。一名施工人员说,开放后的二期项目将请专人扮演《金瓶梅》中各色人物,游客可扮演西门庆,体验“人间极乐”。

在距离阳谷县约80公里的临清市,也在谋划“金瓶梅”旅游。在临清政务网上,记者看到一份今年4月15日公布的“金瓶梅文化旅游区项目简介”,正公开招商引资。该旅游区项目投资概算约3亿元,将建设西门庆院落、王婆茶馆、武大郎炊饼铺等,并恢复原有老字号和娱乐场所。

据了解,除了山东两地外,黄山市徽州区有关单位也曾打过“西门庆”的旅游招牌。2006年,旅游企业一度在徽州区西溪南村打出“金瓶梅遗址公园”旗号,后被当地政府叫停。

## 新华短评

### “西门庆故居”让人看什么

山东阳谷、临清两地在发展规划鼓励下,大张旗鼓地打造“西门庆故居”“西门庆宅院”。古代小说中塑造的一个历来被指斥为地痞恶棍的人物,竟然被地方政府拿来作旅游业招牌,令人痛心,发人深省。

无论是在《水浒传》里还是在《金瓶梅》里,西门庆都是一个淫贼、恶霸、奸商的形象,在封建时代也是被鞭撻的对象。今天,竟然有地方政府把他抬出来作发展旅游业的招牌大肆宣传,通过实物、图片等充分展示西门庆欺行霸市、男盗女娼等恶行,追求经济利益如此不择手段,真到了匪夷所思的地步。

据报道,阳谷、临清两地弄出的“西门庆故居”“西门庆宅院”并未如当地政府所愿,开发以来参观旅游者寥寥,可见如此低俗的“作品”并不符合群众需要。无视民意和实际,以制造“噱头”的方式谋求文化发展,后果该由谁负责?

新华社济南5月6日电

## 11级强风挟暴雨冰雹袭渝

### 29人死亡 180余人受伤



上图 5月6日,重庆垫江县沙坪镇李白村一户村民的房顶被大风掀翻。  
右图 重庆垫江县桂溪镇石岭村的几棵大树被大风吹断。  
新华社发

据新华社重庆5月6日电 记者6日下午从重庆市气象局获悉,截至5月6日17时,发生在垫江、梁平、涪陵等地的强风雹和暴雨灾害致使89.78万人受灾,因灾死亡29人,失踪1人,受伤180余人。针对重庆遭受严重风雹、洪涝灾害,国家减灾委、民政部6日16时紧急启动国家四级救灾应急响应,并派出工作组赶赴灾区。

从5月5日夜间开始,重庆各地出现了一次明显的降温降雨伴随局地强风雹和暴雨天气过程。垫江县沙坪镇和回龙镇分别于6日零时48分和2时左右出现强风雹和强降雨天气,瞬时最大风速达到11级,梁平县还出现了冰雹。

据重庆市气象局介绍,截至5月6日12时,垫江、彭水、涪陵、长寿、武隆等区县的18个乡镇达大暴雨(目前最大降水量出现在彭水县汉葭镇157.0毫米)。

经过电力部门紧急抢修,目前垫江县城大部分地区供电已经恢复,但垫江县受灾较重的沙坪、周嘉、新民等镇仍处于断电状态。

### 成因分析:

### 南下冷空气触发恶劣天气

据新华社重庆5月6日电 重庆垫江、梁平等地强风雹和暴雨灾害发生后,重庆市气象局初步分析认为,前期增温快,不稳定能量积累高,在冷空气的触发下形成这场强雷雨大风和冰雹过程。

此次天气过程部分乡镇瞬时大风风速达到了11级(28.5—32.6米/秒)。6日2时左右,垫江沙坪镇出现了31.2米/秒的大风,梁平回龙镇出现了30米/秒的大风,相当于108公里/小时速度,为该区域以往从未观测到的大风记录,这样的风速破坏性非常强。

## 关注世博会

### 50多位院士带你看“门道”

据新华社上海5月6日电 2010年上海世博会上,科技无疑是最具吸引力的元素之一。世博会公众参与馆6日起特别推出了“相约名人堂——与院士一起看世博”活动。世博游客在看“热闹”的同时,更可在50多位知名学者的带领下,看看世博会的科技“门道”。

这次活动每周邀请两位院士,以演讲、与专家讨论、与观众互动等方式,阐释与世博会相关的数字网络、信息智能、低碳环保、生态能源等多个主题。

首位“带领”公众看世博的是知名建筑专家郑时龄。他以中科院院士、同济

大学教授、上海世博会主题演绎顾问的三重身份,揭秘世博会多姿多彩的建筑形态和技术,前瞻世博会对中国建筑文化的后续影响。

“上海世博会充分展现了当代建筑的先锋性和实验性。在世博会历史上,这是建筑技术和理念展示得最充分的一次。”郑时龄评价说。

据悉,“与院士一起看世博”5月份的“排片表”已经确定,上海世博会中国馆总设计师何镜堂、同济大学校长裴钢、英国诺丁汉大学校长杨福家等知名学者都将现身公众参与馆。

## 南非馆开馆劲吹足球风

本报讯(记者 赵文静)南非世界杯足球赛即将于6月拉开帷幕,上海世博会非洲联合馆内“世界杯”元素已随处可见,5月6日正式开馆的南非馆也被游客们的激情点燃。

堪称世博园内最热情、最快乐的非洲联合馆内,身披2010年世界杯东道主光环的世博会南非馆正式开馆亮相,世界杯举办期间,该馆还将直播世界杯精彩赛事,吸引参观者前来享受足球乐趣。

## 爱因斯坦珍贵手稿亮相

据新华社上海5月6日电 以色列财政部部长尤瓦尔·施泰尼茨6日在上海世博会以色列国家馆日庆典仪式上正式宣布,爱因斯坦亲手书写的一份有关相对论的文稿,自即日起正式在上海世博会以色列馆展出。

施泰尼茨在世博会中心中央大厅举行的仪式上展示了这份珍贵手稿。他说:“这份文本中包含爱因斯坦亲手写的、著名的相对论公式:E=MC<sup>2</sup>。”施泰尼茨透露,此前这份手稿一直珍藏于希伯来大学,手稿来到上海世博会展出,得到了校方许可。

本组图片均为新华社发

## 展馆行为艺术



“树人”行走在加拿大馆外。



约旦馆用沙作画。



英国馆旁的真人贵妇“雕塑”。